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TORNATA DEL 3 APRILE 18 51 

loggio del ge ne ra le di d iv is ione si pr e nde rà qua lche a lt ro tem-

pe r ame nto. 

p r e s i d e n t e. PoRgo ai voti la cate gor ia 5 4. 

(La Came ra a ppr ova .) 

Cate gor ia 35, Direzione di No va r a, por ta ta dal Gove rno 

ne lla s omma di 2 9 ,7 24 lir e e r ido t ta da lla Commis s ione a 

que lla di lir e 2 7 ,2 7 8. 

La pongo ai vo t i. 

(La Came ra a ppr ova .) 

Cate gor ia 3 6, Dir e zione di Ciam herì, por ta ta dal Gove rno 

ne lla s omma di lir e 3 4 ,1 0 0, e r ido t ta da lla Commis s ione a lla 

s omma di lir e 2 6 ,3 2 5. 

Pongo ai vo ti la propos ta de lla Commis s ione. 

(La Camera a ppr ova .) 

Cate gor ia 3 7, Direzione di Nizza, por ta ta dal Gove rno 

ne lla s omma di lir e 7200, ed accons e ntita da lla Commis s ione  

ne lla s omma di lir e 6930. 

Pongo ai voti la propos ta de lla Commis s ione. 

(La Came ra a ppr ova .) 

Cate gor ia 38, Divisione di Sardegna, por ta ta dai Gove rno 

ne lla s omma di lir e 6 4 ,8 0 0, e r ido t la da lla Commis s ione j 

a lla s omma di lir e £7 ,3 0 0. 

B R c a ! t D i A. La s omma g ià por ta ta dal Minis te ro in que s ta 

cate gor ia di lir e 6 1 ,8 0 0, ve nne r ido t ta da lla Commis s ione  

que lla di lir e 47 ,300, 

A que s to propos ito io mi pe r me t te rò di osse rvare che vi j 

sono de lle e conomie che sono p iù speciose che r e a li, e ta li io ì 

ravvis e rei que lle che si pr opongono sopra la manute ozione di j 

ope re pe r ma ne nt i. 

Per  e s e mpio, io vedo che qui v ie ne lo ll a as s olutame nte la 

spesa di r iparazione per  la c inta magis t r a le di Caglia ri e le  

ba t te r ìe da que lla d ipe nde n t i; io posso os s e rvare q ua! tes ti-

monio ocula r e, che il punto di de gradazione in cui t rovasi 

ques ta c is ta, ed in pa r t ico la re una de lle s ue pr inc ipa li ba i-

t e n e, que lia de lla da rs e na, è al s ommo gr ado, nè si pot re bbe  

p iù o lt re pre s c inde re dal dover  fare le r ipa r a zioni necessar ie  

e s e gnatame nte ins is to per  l'acce nnata ba t te r ia pos ta a fior  

d 'acqua a ll'e nt r a la de lla da rs e na, al pun to d 'appr odo di t u l l i 

I pa lis che rmi dei bas t ime nti da gue r r a, onde s ia conve nie n-

te me nte r e s taur a ta, po iché è inde coroso pel Gove rno al co-

s pe tto de lle nazioni es te re i l las c iare le for t ificazioni mar it-  |  

t ime io ta le s ta to. Io chie de rei cons e gue nte me nte che la ; 

s omma di iSÓO lir e fosse mante nuta nel b ilanc io s pe c ia lme nte ! 

ad un tal uops. Per lo cont r a r io d irò di que lle spese che ora 

sì fanno in va ri loca li occupati provvis or iame nte da lle t r uppe  

e s pe c ia lme nte in que lle che s e rvono di case rma ai cavai leg-

g ie ri che esse obe rano il b ilanc io inu t ilme n t e, ed io e cc ite rei 

i l s ignor  min is t ro de lla gue r ra a vo ler  provocare dal min i-

s tro de g l' in te r ni una de te r minazione in to r noa ll'a llogg ia me nto 

dei cava lle ggie ri per  ia nuova cas e rma ce ntra le di Ca g lia r i, 

che s appiamo dover essere a car ico di que s t 'u lt imo Mini -  ì 

s te ro. Ora essi sono a llogg ia ti in c inque diffe re nti lo c a l i, 

dacché r ov inò la vecchia case rma di Santa Croce e s ono ma-  j 

lis s imo a llogg ia t i, s pe c ia lme nte pel s e rvizio cui è chiamata a 

fa re q ue ll ' a r ma; domande r ei pe rc iò e con is tanza che si po-

nesse me nte a que s ta bis ogna che d irò urge nt is s ima. 

Chie de rei a lt re sì al s ignor  min is t ro de lla gue r ra qua lche  

s chia r ime nto r e la t ivame nte a ll'os pe da le d iv is iona le milit a re  

de lla s udde tta c it t à. 

So che vi è un proge t to in p r onto, che vi s ono de lle s omme 

appar te ne nti a que llo s tab ilime nto che s are bbe ro d is ponib ili 

per  la sua e re zione, e so pure che si fanno in ta nto de lle con-  ! 

*  t inue spese nel ve cchio os pe da le, spese na tur a lme nte necès-  j 

s ar ie, pe rchè, per  e s e mpio, è d 'uopo r ifa re a lcuni t e t t i, pe r» j 

chè in ce r ti came r oni p iove s ui le t ti de gli a mma la t i, e da re  

corso a que lle a lt re r ipa r a zioni ins omma che non si potre b-

be ro t ras andare senza las c iar  anda re in r ov ina l'e d ific io, ma 

che s aranno senza p rò s pre cate se ancor si ta r da a por  mano 

a lla cos truzione del nuovo os pe da le. Cre do a dunque che sa-

r e bbe ope ra di buona a mmin is t r a zione, che s are bbe s otto 

ogni r is pe t to e conomico pe ns are de fin it ivame nte a ll'e re zione  

tanto de lla cas e rma, qua nto de ll'os pe da le, e s t ime rei oppor-

tuno che a tal uopo si mandasse una de lle compagnie zappa» 

to r i, che g ià a lt re volte fece ro un lavoro lode volis s imo co-

s t r ue ndo ia cas e rma Car lo Albe r to ne lla s tessa c it tà. 

Io c re de rei che per  s ovve nire per  una par te a lla spesa di 

ta li ope r e, si pot re bbe ro a lie na re a lc uni loca li appa r te ne nti 

al Gove r no, i qua li non s ono di ve r un u t ile , e che, per  cosi 

d ir e, non t r aggono seco che de lle r ipa r azioni in fr ut tuos e. 

At tua lc ìe nte fur ono e conomizza ti a lcuni loca li che e rano a 

car ico del Gove r no, accas e rmando g l' inva lidi ne ll'a n t ico col-

le g io di San Miche le g ià appa r te ne nte ai ge s u it i; ed a ta le  

propos ito chie de rei che fosse de finita la pra t ica per  la ces-

s ione de lla chiesa e s agre s t ia di de t to colle g io (che anche in 

linea d 'a r te van cons e rva te ), ad una congre gazione di a r t ie ri 

la qua le ce de re bbe al Gove rno a sua volta un loca le a mpio per  

poter  comple ta re la s udde t ta case rma dal corpo inva lid i. 

Rias s ume ndo, d ir ò, che br amo ¡e e conomie dove s onò pos-

s ib ili , e ne add itai in tal ve r s o, ma br ame r ei per  l' is te s so 

mot ivo che fosse mante nuta la s omma di 1500 lir e to lta dal 

nume ro i di que s ta ca te gor ia 3 8, e che la s omma s ia por ta ta 

a lir e 48 ,800. 

s s p e t t i n e n c u », com m issario regio. L'onor e vo le s ignor 

de puta to acce nnava che le e conomie vog liono essere r e a li e  

non speciose, c ioè non essere ta li che, d ilazionandone l'e se-

cuzione, non avve nga poi inc ont r a re una spesa di gran lunga 

s upe r iore per  mante ne re i loca li a t ti a ll'uffic io cui s ono de» 

s t ioa ii. 

Que s ta mas s ima è que lla a ppunto che guidò il min is t ro 

de lla gue r ra a s oppr ime re le 1500 lir e , le qua li e r ano s tate  

da ppr ima conte mpla te nel b ilanc io per  la c inta magis t r a le  

de lla c it tà di Caglia ri e per  le sue ba t te r ie, per  le r ag ioni 

s e gue nt i. 

La c inta magis t r a le de lla c it tà di Caglia ri fu s e mpre con-

s ide rata dai Minis te ri che hanno pre ce duto l'a t tua le o r d ine di 

cose, e che dove vano essere assai conoscenti, de lle condizioni 

de lla me de s ima, qua le non s us ce t t ib ile di a lcuna d ife s a; e  

qu indi soppresse tut te le spese che s are bbe ro occorse per  te-

ne r la qua! me zzodì difesa va lida, come c inta di for t ificazione; 

e per  a lt ra par te a cosa mai pot re bbe ro s e rvire 1500 l i r e , 

laddove si t r a t te re bbe di cos t rur re e non s olo di cons e rva re? 

Pre go l'onor e vo le s ignor  de puta to di avve r t ire che le cate-

gor ie in dis cus s ione hanno per  is copo ope re di r ipa r azione ; 

di ma nute nzione, e non di cos t r uzione. 

In quanto a lle ba t te r ie che e gli accenna , qua ndo ve nga 

s tabilito un s is tema di difesa ma r it t ima, a llora s arà i l caso di 

s tanzia re spese nuove ne lle ca te gor ie s t r aor d ina r ie. 

In qua nto a ll'a llogg io dei cava lle gg ie r i, s iccome opportd-» 

na me nte avve r te il s ignor  de pu t a t o, essi de bbono esse rne  

provvis ti ne llo s tesso modo dei ca r abin ie ri r e a li ne gli Sta ti 

di te r r a fe r ma; il min is t ro de lla gue r ra ha a ppunto in tavo la te  

ìe pra t iche oppor tune col min is t ro d e l l ' in t e r n o, e già ne llo 

scorso anno e rano s ta ti de cre ta ti a lcuni fabbr ica ti ne ll' in te r no 

de ll' isola per  r icove ra rvi i cava lle ggie ri : è que s ta una pra-

t ica in cors o, la qua le non s arà ce r to d ime nt ica ta , s tando a 

cuore tanto ad un min is t ro che a ll'a lt ro la cura dei cavalle g-

g ipri di Sa rde gna. 

L'os pe dale milit a r e, come asse r iva l'onor e vo le pr e op ina nte, 


